

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊1000字

**上海交通大學：**

上海交通大學為中國最好的學校之一(中國前四大名校:北京,清華,上海交大,上海復旦,浙江大學),其中上海交大和上海復旦,彼此之間有著微妙的俞亮情結,還曾被新聞媒體報導,兩間為了搶優秀的學生,彼此造搖對方學校的學生人數已滿,不再招生。而交大的特殊之處,就是一間學校具有兩個商學院,兩間商學院隸屬同一學校,同一學校,但彼此獨立招生。其一為安泰經濟管理學院,另外一個為高級金融學院,以下說明之。

**安泰經濟管理學院：**

為中國最老字號的商學院,以財金金融為著名,授課老師大多為創立中國金融制度的元老,(中國約在1980年才開始有金融體系才漸趨完善,目前還尚存有「中國特有的財金制度」)學院分科體系完整,有商學院的各項專業主修,其招生對象涵蓋本科生(大學生)、研究生、博士生。在現今的上海銀行金融產業,學長學弟制濃厚,可以給予學弟妹很強大的人脈連結。位於法華校區。

**安泰經濟管理學院 修課狀況**

如前所述,安泰上課的老師多具有實務經驗背景,上課時間會分享現今時事,和分享案件背後的含意,其內容最為珍貴,也是坊間媒體無法找的資訊,熱門的課程也會有一位難求的狀況發生。課程安排會包含討論報告和考試,透過討論報告可以以學生的角度去了解現今的金融體系。有些課程老師也會透過私人關係,請業界的老師回來上課,這些課程的業界數據資料和經驗,也是大家爭相了解的內容。

**高級金融學院**

為近三年開創的金融學院,其開設之目的為中國政府欲發展一間財金金融研究中心,因此幾間名校都爭取在自己的學校創立,而後交大爭取到此機會,因此在徐家匯校區新創立高級金融學院,因為新成立且由中國政府所支持,所以整個高級金融學院的校舍最為嶄新高級,其硬體支援也相當豐富。由海外歸國的老師以全英文授課,其招生為專業碩士—MBA學生,並廣為接收歐美國家的優秀學生,並發放高額的獎學金。如前所述,高級金融學院的較為洋派,其培養的學生未來就業以外資投行為主。

### 徐家匯校區

位於上海最熱鬧的徐家匯區，出校門10分鐘左右就可以到達百貨公司最密集的區域。

### 徐家匯交通

地鐵10號線 交通大學站

地鐵1號線 徐家匯站

地鐵9號線 徐家匯站

### 徐家匯女生宿舍

**研二樓**：校內，單純學生宿舍，出入都為學生

**番禺大廈**：校外，為一般的大廈公寓，其中幾層租給交大，因此大樓出入複查。

\*兩間宿舍內都沒有洗澡熱水。

\*兩間宿舍都是以下鋪為書桌 上鋪為床

洗澡有兩個方法：

1. 用大水桶裝100度的熱水（本來設計拿來喝水用的）提到浴室，在混冷水
2. 到宿舍外的公眾澡堂，澡堂2011年11月剛修建好，設備還算新。澡堂開放時間為下午三點到九點。

### 閔行校區

位於上海的閔行區，其地理偏僻，多為高級工廠和新成立的其他大學。

### 閔行交通

地鐵5號線 劍川路站 或 東川路站

兩個站都距離學校還有一段距離 走路大約20分鐘。

### 閔行宿舍

以數次編號，大部分的交換女學生都住在西43，其就像公寓設計，每一間套間裡面有自己的小客廳小沙發和陽台，和一間衛生間（浴室有可熱水），每一個房間也有自己的陽台。其房間格局內位兩間單獨的單人床和書桌。

## (2) 生活及文化交流1000字

### 政治議題

在中國避免不了的就是統獨問題，大家都會好奇詢問你的看法和意見，圓滑答案為上策。普遍的中國學生對台灣的藍綠黨之爭相當熟悉，因為中國各項媒體都會報導，且其報導頻率高，在公車和地鐵的行動電視上的新聞也都會報導台灣的新聞。甚至很有趣的事情是，我交換的時間正逢總統大選，當時的市調候選人領先多少？幾月幾號有辯論會？都是中國學生跟我分享的。

### 生活議題

#### -大眾點評網

大家可以下載大眾點評的APP或網站，其網站有對餐廳評價，及其交通方式

#### 食

學校餐廳因為有政府補助非常的便宜，一餐只要台幣二十元，但相對的一分錢一分貨。校外的餐廳較為美味，其價錢也跟台灣一般的消費差不多。

#### 衣

七浦路-上海的成衣批發市場，相當於台灣的五分埔，可以在淘寶上看到中意的商品到這邊試穿，再回淘寶下標。

百貨公司-中國因為課重稅，所有的舶來品都比台灣貴，因此要來中國前平時需要的化妝品保養品需要先購齊。

淘寶網-為中國最大的購物網站，產品多且價格便宜。其保護消費者的購物方式成功吸引且收買消費者

團購網-團800為 團購導航網，結合所有的團購網站，可以在那邊減便宜，相當划算

#### 電話

到了中國一定要買中國的sim卡，其電信行就分為中國移動和中國聯通。

中國移動：3G較便宜但速度較慢，具有特殊的飛信功能(免費電腦傳訊息到手機)

中國聯通：3G較貴但速度較快，較適合智慧型手機

推薦的APP：上海地鐵、上海地圖、大眾點評、微薄、QQ、手機銀行

### 上海交通大學 台灣學生聯誼會

其成員多為台商子弟，近期因為台灣政治承認大陸學歷，因此也有許多來中國念書的學生，其會長為Bonnie (13816112003)。台灣交換生有一句話就是：認識Bonnie等於認識全上海的台灣人，到了上海可以先跟她拜碼頭，她將會給你許多實用的資訊和協助。

### **上海交通大學研究生總會**

上海交大的學院體制有一獨立的研究生院，與商學院，工學院…等學院同等級，其研究生院掌管各學院的研究生，故有一自治的學生組織為研究生總會，其成員為各學院的研究生，平時會舉辦許多活動和聚餐，其成員都相當熱情且活潑，可以透過這樣的學生聯會認識更多的中國在地學生。

### **海峽兩岸交流會-青年團**

具有政治色彩，希望透過此組織讓兩岸的同學有更多的交流，其資源相當豐富，會免費帶台灣同學去各個企業參觀和用餐，但同時也會宣導一些思想。

### **微薄-台灣人在大陸V6**

台灣年輕人的小俱樂部，透過這個組織可以認識許多在中國就職的台灣人，有些是自己創業或自己開餐廳，假日或節日也會聚會，彼此交流在大陸的心得。

### (3) 交換需注意之事項500字

下了飛機，應該會有安排學生去接機，如果沒有，就必須自食其力。

宿舍在閩行校區：

1. 下了飛機，搭地鐵到5號線的東川路站
2. 到東川路站，請千萬別省錢的打車（搭計程車或黑車）道學校（約10-20RMB）  
如果用走的，正常人都會抓狂，因為整個閩行校區等於20個政大校區，非常大，拖著行李走，會吃不消。
3. 到行政大樓找曹偉，辦理報到
4. 到宿舍安頓行李（可以到學校的華聯買床墊和枕頭）
5. 到計算機中心辦理學生證
6. 辦理手機SIN卡。（一定要先辦SIN卡，才能辦銀行卡，因需要填寫手機，也很多功能需要手機激活（開通）才能綁定（認證）。）
7. 辦銀行卡，將身上人民幣存入銀行，記得開通網銀，中國到哪都需要這個服務，日後定票、網購等都需要。

\*宿舍在徐家匯區：

會需要到徐家匯的包兆龍圖書館，面對大樓的正前方，往左側走，有一個直通二樓的樓梯，找宿舍組。原來的單子是寫三號宿舍找宿舍組，但三號宿舍現在正在整修，宿舍組就被調到圖書館的左側。